
Γράφει ο Χρήστος Καλουδάς*

Στις 9 Μάη του 1945, γίνεται ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα στην ιστορία του 20ου αιώνα: η
Ναζιστική Γερμανία και το μπλοκ της ηττώνται, με κυρίαρχη τη συμβολή και δράση του Σοβιετικού λαού
και των απανταχού κομμουνιστών.

Είναι ένα γεγονός που μας γεμίζει ελπίδα, δεδομένου ότι σήμερα έχουμε να αντιμετωπίσουμε ξανά το
φασιστικό τέρας που ανεβαίνει σε πολλές χώρες στην Ευρώπη και τον κόσμο.

Και τότε και τώρα, το σάπιο καπιταλιστικό σύστημα επιστράτευσε τον φασισμό ώστε να βοηθηθεί στο
ξεπέρασμα μιας σοβαρής, δομικής του κρίσης (τότε το κραχ του ’29, τώρα το κραχ του ’08) η οποία
φαινόταν να μην ξεπερνιέται.

Οι φασίστες από τότε αποτελούν το όπλο στα χέρια του συστήματος, με το οποίο προσπαθεί να μας βάλει
στο γαϊτανάκι της θυσίας των λαϊκών στρωμάτων για τα συμφέροντα των αστικών τάξεων, του πολέμου
για τα συμφέροντα των κεφαλαιοκρατών, του εμφυλίου μεταξύ των φτωχών, του
αντικομμουνισμού. Η 9η Μάη αλλά και όλος ο αντιφασιστικός αγώνας που προηγήθηκε, σφραγίζουν την
νίκη του λαού, με πρωτοπόρο το ρόλο των κομμουνιστών, αλλά και την κατάρρευση των λογικών αυτών.
Σφράγισε το τέλος του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Σήμερα, ο φασισμός παραμονεύει ξανά. Η δομική κρίση του 2008 και η αδυναμία ξεπεράσματός της,
οδηγεί διάφορα κράτη να επιλέγουν μια πολιτική προστατευτισμού της οικονομίας, στο πλαίσιο όμως ενός
παγκοσμιοποιημένου περιβάλλοντος.

Βλέπουμε χαρακτηριστικά τον Τραμπ να βγαίνει με σύνθημα “America First” αλλά να οδηγεί όλο και
περισσότερους Αμερικανούς πολίτες στη φτώχεια, να κλείνει σε κλουβιά μετανάστες από τα νότια σύνορα
αλλά να δέχεται αλλοδαπούς φοιτητές να σπουδάσουν στα πανεπιστήμια της χώρας του.

Αντίστοιχα, η ακροδεξιά και ο φασισμός στην ΕΕ χαρακτηρίζεται από τον «ευρωσκεπτικισμό» σε
ό,τι δε συμφέρει την αστική τάξη μιας χώρας (πχ φιλοξενία μεταναστών, εναρμόνιση με τον καταμερισμό
εργασίας-προϊόντων της ΕΕ), αλλά και πολύ επιθετική εφαρμογή των μέτρων που προκρίνει η ΕΕ όταν
εκείνα βοηθάνε την εγχώρια αστική τάξη ή τις συμμαχίες που έχει συνάψει με το εξωτερικό ή το κλίμα
για επενδύσεις (πχ 12ωρο στην Αυστρία, μνημόνια σε χώρες του νότου από την ακροδεξιά,
αναδιαρθρώσεις στις πρώην χώρες του Ανατολικού Μπλοκ).

Αυτή η πολιτική κυρίως καταλήγει να είναι:

(α) εκφραστής των καπιταλιστών που έχουν συμφέρον από τον οικονομικό προστατευτισμό,

(β) δικλίδα ασφαλείας για το σύστημα, αφού μαζεύουν, ελλείψει της αριστερής αμφισβήτησης της ΕΕ, το
αντι-ΕΕ ρεύμα,

(γ) καταλύτης στην εφαρμογή των βασικών κατευθύνσεων της ΕΕ και της αστικού μπλοκ εξουσίας

(δ) συμπλήρωμα της νεοφιλελεύθερης μπάντας που προασπίζεται την πιο ανοιχτή, ελεύθερη αγορά, τον



αστικό κοσμοπολιτισμό και την εκμετάλλευση.

Στην Ελλάδα, το κλίμα που δημιουργήθηκε από τα συλλαλητήρια για το Μακεδονικό τόνωσαν σε
μεγάλο βαθμό το ακροδεξιό-εθνικιστικό ρεύμα που ήδη υπήρχε.

Στις πλάτες των συλλαλητηρίων αυτών οι φασίστες χτύπησαν με οργανωμένο τρόπο δομές του
κινήματος, με την ανοχή ή και τη συνεργασία της αστυνομίας, με αποκορύφωμα το κάψιμο της
Libertatia στη Θεσσαλονίκη. Το ανησυχητικό της υπόθεσης είναι ότι πλέον δε μιλάμε απλώς για ένα
φασιστικό κόμμα που λέγεται «Χρυσή Αυγή», αλλά και για έντονη προσπάθεια για διείσδυση σε πλατιές
μάζες που μπορεί να μην είναι φασίστες, αλλά να βλέπουν στην πολιτική της την υπεράσπιση των εθνικών
συμφερόντων.

Από την άλλη, είναι ιδιαίτερα θετικό το ότι οι φασίστες έφαγαν πόρτα από τα σχολεία στις 29
Νοέμβρη, χάρη στη δράση του μαθητικού κινήματος με πρωτοπόρο ρόλο στις δυνάμεις της νΚΑ, του
ΝΑΡ, του Ανυπόταχτου Μαθητή και άλλων αγωνιστικών δυνάμεων.

Οι υπεύθυνοι για αυτά έχουν όνομα και επίθετο. Λέγονται ΠΑΣΟΚ-ΝΔ, που έβαλαν τη χώρα στα μνημόνια
και ακολούθησαν την πολιτική της γενοκτονίας της νεολαίας, της φτωχοποίησης του κόσμου και ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ που τα συνέχισαν.

Ιδιαίτερα ο ΣΥΡΙΖΑ που κάθε μέρα ξεφτιλίζει το όνομα της αριστεράς, αλλά και η ΝΔ που κομμάτι της
επικοινωνούσε με τη Χρυσή Αυγή, έχουν τρομερές ευθύνες για την άνοδο της ακροδεξιάς και των
ναζί. Η πολιτική της φτωχοποίησης, η διάλυση των κοινωνικών παροχών, η περιθωριοποίηση μεγάλου
κομματιού της κοινωνίας, η τυχοδιωκτική εξωτερική πολιτική, η δημιουργία πολεμικού κλίματος, η
προσκόλληση στη λογική της εθνικής ενότητας, οδήγησαν προς τα εκεί.

Και φυσικά, ο λόγος δε γίνεται μόνο για τη Χρυσή Αυγή και άλλες μικρότερες φασιστικές γκρούπες, αλλά
για την συνολική μετακίνηση του πολιτικού σκηνικού προς τα δεξιά, το οποίο έχει φέρει
ακροδεξιές, ξενοφοβικές, ενδεχομένως και φασιστικές απόψεις και εντός ΝΔ.

Η αντικαπιταλιστική αριστερά, με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ και τις δυνάμεις της μπροστά, ήταν εκεί σε κάθε
καμπή της μάχης. Στήριξε και τον Έλληνα και τον μετανάστη, είτε στους πλειστηριασμούς λαϊκής
κατοικίας και περιουσίας, είτε στους αγώνες για το ψωμί, τη δουλειά, τη ζωή, την ελευθερία, το
περιβάλλον.

Ήταν, είναι και θα είναι ενάντια στη συμφωνία των Πρεσπών, μια συμφωνία που μυρίζει
εκμετάλλευση του γειτονικού λαού και πόλεμο, που φέρνει το ΝΑΤΟ πιο έντονα στα Βαλκάνια.
Αντίστοιχα, παλεύει έμπρακτα για τη διεθνιστική αλληλεγγύη των λαών.

Πρωτοστάτησε στο πέταγμα των φασιστών από τα σχολεία στις 29 Νοέμβρη, αλλά και στην
περιφρούρηση του κινήματος όταν γινόταν τα Μακεδονικά συλλαλητήρια.

Ήταν εκεί σε κάθε προσπάθεια δημόσιας εμφάνισης των φασιστών. Δεν τους άφησε ποτέ να στεριώσουν
στους χώρους της νεολαίας, στις γειτονιές και στους μαζικούς φορείς. Και το πιο σημαντικό, παλεύει
για την ανατροπή της κυβέρνησης, της ΕΕ και όλων των εκφραστών αυτής της πολιτικής που
στρώνει το έδαφος στο φασισμό!

Σε αυτές τις εκλογές είναι η ώρα να αποτυπωθεί ένα ρεύμα αντικαπιταλιστικής αμφισβήτησης της
ΕΕ που στηρίζει τους ναζί στην Ουκρανία, που κυβερνιέται από μία χούφτα ανθρώπους που δεν έχουν
εκλεγεί από κανέναν. Τώρα είναι η ώρα να αποτυπωθεί πολιτικά μία άλλη εναλλακτική, έξω από ΕΕ-
ΝΑΤΟ, χωρίς μνημόνια, φτώχεια και εκμετάλλευση. Γιατί όσο αυτή η πολιτική δεν αποτυπώνεται
ανεξάρτητα από την αστική, τόσο οι φασίστες θα πατάνε σε αυτό το κενό και θα χύνουν το δηλητήριό



τους.

Στις τριπλές εκλογές στις 26 Μάη, στηρίζουμε τις δυνάμεις της
αντικαπιταλιστικής αριστεράς! Στις Ευρωεκλογές, στηρίζουμε-ψηφίζουμε
ΑΝΤΑΡΣΥΑ! 

*Μέλος της νΚΑ, υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος στο Δήμο Θεσσαλονίκης, με το ενωτικό ψηφοδέλτιο
«Πόλη Ανάποδα-Δύναμη Ανατροπής»


